



Laxmi Laghubitta Bittiya Sanstha Ltd.

लक्ष्मी लघुवित्त वित्तीय संस्था लि.

केन्द्रीय कार्यालय:

कपन मार्ग, महाराजगंज, काठमाडौं ।

फोन नं.: ०१-४३७३६८२, ०१-४३७३६०८

इमेल: info@laxmilaghu.com.np

वेबसाइट: https://www.laxmilaghu.com.np

अपरिष्कृत संक्षिप्त वित्तीय अवस्थाको वितरण

Table with 3 columns: विवरण, (रकम ने.रु.मा), यस त्रयमास सम्मको (चैत्र मसान्त, २०७९), गत आ.व.को अन्त सम्मको (असार मसान्त, २०७९)

अपरिष्कृत संक्षिप्त नाफा वा नोक्सान वितरण

Table with 5 columns: विवरण, चालु आ.व. २०७९/८०, चालु आ.व. २०७८/७९ को यति अवधिको, यस त्रयमास सम्म, यस त्रयमास सम्म

नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन बमोजिमका अनुपातहरू

Table with 5 columns: विवरण, चालु आ.व. २०७९/८०, चालु आ.व. २०७८/७९, यस त्रयमास सम्म, यस त्रयमास सम्म

Table with 2 columns: विवरण, यति

वितरण योग्य नाफा/नोक्सान सम्बन्धी वितरण

Table with 3 columns: विवरण, चालु आ.व. २०७९/८०, चालु आ.व. २०७८/७९

- 1. अपरिष्कृत वित्तीय प्रतिवेदन नेपाल लेखामान बोर्डबाट जारी भई नेपाल चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट्स संस्थाद्वारा अनुपालना गरिएको ब्यवस्था बमोजिम नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन बमोजिम निर्दिष्ट भएर तयार पारिएको छ।
2. ग्राहकहरूलाई प्रदान भएको कर्जा सापट रकमलाई हानी/नोक्सानी Impairment कट्टा गरी लेखांकन गरिएको र सो मा कर्मचारीहरूलाई प्रदान भएको कर्जा/सापटी समेत संलग्न रहेको छ।
3. उल्लेखित अपरिष्कृत वित्तीय विवरणमा नियमनकारी निकाय तथा बाह्य लेखापरिक्षकहरूबाट कुनै फेबदल गर्न सुझाव बमोजिम परिवर्तन हुने सक्ने छ।
4. आवश्यकता अनुसार अंकहरूलाई पुनः वर्गीकरण गरिएको छ।
5. अपरिष्कृत वित्तीय प्रतिवेदन वित्तीय संस्थाको वेबसाइट https://www.laxmilaghu.com.np मा समेत अपलोड गरिएको छ।

धितोपत्र दता तथा निष्काशन नियमावली २०७३ को नियम २६ को उपनियम (१) अर्न्तगतको अनुसूची-१४ बमोजिम आ.व.२०७८/८० को तेश्रो त्रैमासिक अवधिको वितरण

१. वित्तीय वितरण :

क) त्रैमासिक अवधिको बासलात, नाफा नोक्सान सम्बन्धी वितरण: आ.व.२०७९/८० को तेश्रो त्रयमासको अपरिष्कृत वित्तीय विवरण नेपाल वित्तीय प्रतिवेदनमान (Nepal Financial Reporting Standards-NFRS) का आधारमा रही लेखामान बोर्ड (Accounting Standards Board-ASB) बाट जारी भई नेपाल चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट्स संस्थाद्वारा (Institute of Chartered Accountants of Nepal-ICAN) अनुपालनाको लागि सुचित गरिएका ब्यवस्था बमोजिम नेपाल राष्ट्र बैंकद्वारा "घ" वर्गका लघुवित्त वित्तीय संस्थाहरूलाई जारी गरिएको एफिकृत निर्देशन नं.४ मा निर्दिष्ट भई वित्तीय अवस्थाको प्रतिवेदन, नाफा नोक्सान विवरण, वितरण योग्य मुनाफा र सो सँग सम्बन्धित वित्तीय परिस्तरहरू यसै साथ प्रकाशित गरिएको छ। जसलाई वित्तीय संस्थाको वेबसाइट https://www.laxmilaghu.com.np मा पनि राखिएको छ।

ख) सम्बन्धित पक्ष बीचको कारोवार : लक्ष्मी बैंक लिमिटेडको सहायक कम्पनीको रूपमा स्थापित यस लक्ष्मी लघुवित्त वित्तीय संस्था लिमिटेडमा संस्थापक शेयरधनी श्री लक्ष्मी बैंक लिमिटेडको ७०% शेयर स्वामित्व रहेको छ भने ३०% शेयर स्वामित्व सर्वसाधारणहरूको रहेको छ। सम्बन्धित पक्षसँगको कारोवार अन्तर्गत यस वित्तीय संस्थाको लक्ष्मी बैंकमा रहेको बैंक मौज्जात र लक्ष्मी बैंकबाट प्राप्त विपन्न बर्ग अन्तर्गत कर्जा तथा ऋण सापटी विवरण तपशिल बमोजिम रहेको छ।

Table with 2 columns: क्र.सं, लक्ष्मी बैंकमा रहेको मौज्जात (रु.), लक्ष्मी बैंकबाट प्राप्त कर्जा (रु.)

Table with 5 columns: प्रति शेयर आम्दानी (वार्षिकीकरण), मूल्य आम्दानी अनुपात, प्रति शेयर नेटवर्थ, प्रति शेयर कूल सम्पत्तीको मूल्य, तरलता अनुपात

२. ब्यवस्थापकीय विश्लेषण :

क) त्रैमासिक अवधिमा संस्थाको मौज्जात, आम्दानी र तरलतामा कुनै परिवर्तन भएको भए सोको प्रमुख कारण सम्बन्धी विवरण : वित्तीय संस्थाको चालु आ.व.२०७९/८० को तेश्रो त्रयमाससम्ममा सटस्य संख्या, ऋणी सटस्य, लगानीमा रहेको कर्जा लगायत सटस्यहरूबाट प्राप्त निक्षेपहरूमा परिवर्तन भएको छ। लगानी योग्य रकमको अभाव, बैंक तथा वित्तीय संस्थाबाट प्राप्त कर्जा सापटीको दोहोरो अंकको ब्याजदर, निष्कृत कर्जाको बृद्धिको कारण थप कर्जा नोक्सानी ब्यवस्था, ब्यवसाय विस्तारमा भएको नितिगत ब्यवस्था जस्ता कारणहरूले गर्दा सञ्चालन मुनाफा ऋणान्तरक रहेको छ। अस्वभाविक रूपमा बढ्दै गएको निष्कृत कर्जा र नियामकीय निर्देशनहरूलाई ध्यानमा राख्दै निष्कृत कर्जा तथा सापटी परिचालन गर्दै आएको छ। प्रतिकूल परिस्थिती बीच हाल देखिएका विभिन्न खालका जोखिमहरू : कर्जा जोखिम,तरलता जोखिम र ब्याजदर जोखिम लगायतका अन्य बाह्य जोखिमहरूलाई समेत उच्च प्राथमिकताका साथ विश्लेषण गर्दै वित्तीय कारोवारहरू सुचारु गर्दै आएको छ। उल्लेखित जोखिमहरूको न्युनीकरण र बाह्य प्रतिकूल अवस्थामा सुधार पश्चात वित्तीय कारोवारहरूमा क्रमशः सुधार भई लगानी योग्य रकमको सहजता, आम्दानी र तरलता सन्तोषजनक हुने ब्यवस्थापनको प्रक्षेपण रहेको छ।

ख) आगामी अवधिको ब्यवसायिक योजना सम्बन्धमा ब्यवस्थापनको विश्लेषणात्मक विवरण : नेपाल राष्ट्र बैंकबाट "घ" वर्गको इजाजतपत्रप्राप्त राष्ट्रिय स्तरको यस लघुवित्त वित्तीय संस्थाले स्थापना देखि नै वित्तीय पहुँच अभिवृद्धि गराई नेपालको गरिवी न्युनीकरण, जीवनस्तरमा गुणस्तरसुक्ष्म सकारात्मक स्तरोन्नति, वित्तीय समावेशीकरण बढाउने दृष्ट संकल्प लिएर नेपाल भरी नै लघुवित्त सेवाहरू प्रदान गर्ने अटोटेका साथ कारोवारहरू गर्दै आएको छ। हाल देशका ७ जट्ट प्रदेशका विभिन्न स्थानहरूमा १० वटा शाखा कार्यालय मार्फत १०६,६६६ विपन्न परिवारको घरमा लघुवित्त सेवा प्रदान गरिरहेको छ।

ग) वित्तको अनुभवबाट संगठित संस्थाको मौज्जात, नाफा वा नगद प्रवाहमा तात्त्विक असर पार्ने सक्ने घटना अवस्था आदि भएमा सो सम्बन्धी विश्लेषणात्मक विवरण : लगानी योग्य रकमको अभाव, श्रोतको परिभरिता र अपर्याप्तता, कर्जा/सापटीको ब्याजदरमा भएको बृद्धि, संस्थाहरू बीच देखिएको कर्जाको दोहोरोपना,अस्वस्थ प्रतिस्पर्धा लगायत अन्य बाह्य वातावरणीय प्रभावहरूको कारण ग्राहकहरूबाट कर्जाको फिस्ता भुक्तानीमा समस्याहरूको कारण चालु आ.व.२०७९/८० को तेश्रो त्रयमासको नगद प्रवाह, बैंक तथा नगद मौज्जात लगायत नाफा नोक्सानमा प्रत्यक्ष नकारात्मक असर परेको छ। तथापि उल्लेखित परिस्थितीलाई विश्लेषण गर्दै वित्तीय कारोवारहरू सुचारु गर्दै आइरहेको छ।

घ) नेपाल स्टक एक्सचेंजको वेबसाइट अनुसार गत त्रैमासिक अवधिमा यस संस्थाको शेयरको कारोवार निम्न अनुसारले भएको देखिन्छ।

Table with 5 columns: अधिकतम मूल्य, न्यूनतम मूल्य, अन्तिम मूल्य, कारोवार दिन, कारोवार संख्या

५.समस्या तथा चुनौती : हाल कायम लगानी योग्य रकमको अभाव,श्रोतको परिभरिता,नितिगत ब्यवस्था, बाह्य प्रतिकूल अवस्थाका कारण ब्यवसाय विस्तारमा प्रतिकूल असर परेको छ। श्रोतको अनिश्चितता, कोषको लागतमा भएको बृद्धि साथसाथै अन्य प्रतिस्पर्धी लघुवित्त वित्तीय संस्थाहरूको लक्षित वर्ग र सञ्चालित क्षेत्रहरू समान रहेका कारण संस्थाहरू बीचको अस्वस्थ प्रतिस्पर्धा एवं कर्जा लागानीमा दोहोरोपना हुने संभावनालाई दृष्टिगत गरी कारोवारहरू सुचारु गर्नुपर्ने अवस्था रहेको छ।

६. संस्थागत सुशासन : संस्थाले नेपाल राष्ट्र बैंकबाट जारी संस्थागत सुशासन लगायतका निर्देशनहरू पालना गर्नुका साथै प्रचलित ऐनहरू कम्पनी ऐन २०६३, बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन २०७३, नेपाल राष्ट्र बैंक ऐन २०५८, धितोपत्र सम्बन्धी ऐन २०६३, आयकर ऐन २०५८ तथा श्रम ऐन, २०७३ पालना गर्दै आएको छ। संस्थाको प्रवचनपत्र, नियमावली, कर्मचारी सेवा विनियमावली, आर्थिक प्रशासन विनियमावली, ब्यवस्थापन सूचना प्रणाली, सम्पत्ति दायित्व ब्यवस्थापन नीती, लगानी नीति, जोखिम ब्यवस्थापन नीति, लेखापरीक्षण नीति लगायतका नीति तथा निर्देशिकाहरू तयार गरी कार्यान्वयन गर्दै आएको छ। संस्थाले आफ्नो कारोवारको सुस्त दुरुस्त, छिटो छरितो, पारदर्शी तथा अन्तरिक नियन्त्रण प्रणालीलाई सुदृढीकरण र प्रभावकारी बनाउन सञ्चालक समिति तथा ब्यवस्थापकिय तहमा लेखापरीक्षण समिति,जोखिम ब्यवस्थापन समिति, कर्मचारी सेवा सुविधा समिति, सम्पत्ति दायित्व ब्यवस्थापन समिति, लगायतका समितिहरू गठन गरेको छ।

७. सत्य तथ्य सम्बन्धमा कार्याकारी प्रमुखको उद्घोषण: आजका मिति सम्म यस प्रतिवेदनमा उल्लेखित जानकारी तथा विवरणहरूको शुद्धता सम्बन्धमा म ब्यक्तिगत रूपमा उत्तरदायित्व लिन्छु। साथै, म यो उद्घोषण गर्दछु कि मैले जाने बुझे सम्म यस प्रतिवेदनमा उल्लेखित विवरणहरू सत्य तथ्य र पूर्ण छन् र लगानीकर्ताहरूलाई सुसुचित गर्ने तथा निर्णय लिन आवश्यक कुनै विवरण, सुचना तथा जानकारीहरू लुकाइएको छैन।